以下为商务及经济发展局局长苏锦梁今日(三月二十一日)在立法会会议上就林健锋议员的提问的书面答复:

问题:

本年农历年初三昂坪 3 6 0 缆车系统(昂坪 3 6 0)再度发生故障,超过八百名游客受困高空中长达两小时。报道指事件令旅客十分不满,对本港旅游业的形象亦造成影响。昂坪 3 6 0 有限公司(缆车公司)决定停驶两个月,进行维修及更换滑轮轴承的工作。就此,政府可否告知本会:

- (一)鉴于去年十二月发生三次停驶事故后,机电工程署已指示缆车公司加强每天的例行检查工作,缆车公司有否在例行检查时注意到导致上述事故的轴承磨损问题;若有,为何未有及时更换处理;若否,原因为何;
- (二)有否评估本港旅游业和昂坪市集商户会因上述缆车停驶蒙受多少损失;若有评估,金额为何;若否,原因为何;及
- (三)鉴于这是昂坪 3 6 0 自二〇〇六年启用以来的第二十三次停驶事故,政府及缆车公司有否评估昂坪 3 6 0 事故对比其它地区的同类型缆车发生事故的频率为何;如有评估,昂坪 3 6 0 事故发生的频率是否过密;以及有否汲取其它地区缆车公司的运作和安全检测的经验;若有,详情为何;若否,原因为何?

答复:

主席:

政府非常重视昂坪 3 6 0 缆车的运作及服务水平, 昂坪 3 6 0 有限公司(昂坪 3 6 0)必须维持缆车系统高度安全和服务稳定, 同时必须关顾旅客的需要。政府正密切监察及协助昂坪 3 6 0 就今年一月二十五日(年初三)发生的事故进行全面调查及检测、全面更换相关配件并改善应变和沟通安排。我们会确保系统安全及稳定, 缆车才可恢复运作。

就问题的三个部分,我的回复如下:

(一)就去年十二月发生的三次停驶事故,机电工程署(机电署)于二〇一一年十二月二十三日指示昂坪 3 6 0 加强每天例行巡查,检查所有缆车设备,并全面

检讨缆车系统在预防性保养方面的工作。在发生该三宗事故后,昂坪360已完成检查涉及三宗事件的部件,并更换了相关部件。此外,昂坪360亦加强了操作人员于运作期间的巡查工作,以及收紧相关部件的检查标准和缩短更换周期。

至于年初三发生在机场岛转向站的滑轮轴承磨损事故,与去年十二月发生事故的机件无关。昂坪360每月都会检查滑轮轴承,年初三事故之前的月检并没有发现不正常情况。为避免类似的事故发生,昂坪360已安排生产商及独立专家作进一步调查,调查方向包括环境因素、保养维修、部件质素和部件装置。昂坪360并已委托顾问专家,全面检视现有的维修保养制度,再按需要进行调校和提升。此外,机电署亦已进行独立调查,以找出事故成因,并会审视昂坪360缆车的现行维修方法,以进一步改善缆车的维修保养。

(二)政府及昂坪 3 6 0 了解缆车停驶对本港旅游业和昂坪市集商户会有短期影响,但目前没有金额方面的数据。为了资助市集商户的营运成本,昂坪 3 6 0 已向他们发放特惠津贴,令市集商户在缆车停驶期间可以照常营业,并会继续与商户及旅游界商讨合作,在缆车恢复服务后,向本地及海外宾客推广昂坪 3 6 0。

此外,在停驶期间,昂坪360亦向宾客提供推广优惠,吸引宾客到访昂坪市集,包括为任何消费满港币六十元的宾客送赠可免费由东涌往港铁各线站的单程车票乙张;而透过旅行社或导游安排参观昂坪市集的宾客,亦可免费欣赏两个多媒体影院「与佛同行」及「灵猴影院」。

严肃处理及跟进事故,正显示政府及管理公司均以服务安全及可靠性为首要前提,尽最大努力确保系统稳定,始让缆车重新投入运作。我们相信昂坪360 事故对香港整体旅游业声誉及发展不会有长远的影响。

(三) 昂坪 3 6 0 缆车是受《架空缆车(安全)条例》第 2 1 1 章规管,法例订明的技术要求与国际同类缆车系统相同。测试及日常运作须由规定的合资格人员进行。昂坪 3 6 0 须每年聘请独立的缆车检测员去检验整个缆车系统设备及向机电署提交报告。

由于世界各地缆车的设计、操作环境、速度及负载均有差异,每个国家对缆车事故的界定亦各有不同,因此国际间并没有统一的指针来对比缆车的可靠性和事故频繁度。昂坪360缆车系统全长五点七公里,为亚洲最长的双缆索缆车系统。其独特设计包括一段横跨东涌海峡达一点五公里的架空缆索,整个行程更经过两个转向站,所以很难与其它缆车系统作出直接比较。然而,昂坪360在日常操作方面会参考其它地区缆车公司的运作和安全检测的经验,亦会参与缆车专业国际组织,包括成为国际缆索运输协会及中国索道协会的会员,与世界其它缆

车系统交流,获取专业信息及新科技,交流经验,以提升缆车系统的营运、保养及维修。

完

2012年3月21日(星期三) 香港时间13时15分